

展臂歡迎新朋友

自1996年開始，每年為歡迎新生及家長，於開學前舉辦『展臂歡迎新朋友』活動，期藉此讓新生、家長與學校進行初步接觸。每年活動皆深受新生及家長好評，參與人數逐年增加，今年8月24日於體育館更高達700人，為歷年單場人次最多。

為宣傳『展臂歡迎新朋友』活動，生輔組配合新生資料寄發邀請卡，使新生及家長提早挪出時間參與；另為提高新生及家長參與度，與會的新生及家長皆可獲得學校所準備的精美禮品，不但實用度高，又具紀念價值。

今年除了於生輔組網頁公布照片介紹宿舍，活動當日更開放母山學苑男、女生一、二樓宿舍及B1楓香廳、交誼廳、男女洗衣間參訪，透過宿舍管理人員、各系學會、社團服務同學的引導及介紹，增進新生及家長對住宿生活及環境的了解，並降低新生對新環境適應上的不安及衝擊。

此外，為提高學生參與層面，除各系學會外，更增加杏青康輔社服團、魔術社、學生會、山地社療服務團等社團同學的協助，不論熱情有朝氣的社團表演、親切的引導及接待，或活潑溫馨的氣球佈置，每個環節都讓人耳目一新，充分展現北醫學子的朝氣與熱情！



附醫急診室擴建完成 蕉勢待發一增建ICU病床、最佳醫療團隊 提供民眾優質急、重症照護

臺北醫學大學附設醫院急診室已於十月初改建完成，斥資千萬、引進最新醫療設備，將成為信義計劃區最具規模的急、重症救護中心。

附醫急診醫學科主任蔡卓城表示，過去由於各個醫院的ICU病床一位難求，急診病人經過漫長的等候之後仍須後送至桃園、台中等地醫院的例子屢見不鮮。附醫吳志雄院長在體恤病人的考量下，一方面為增進病人福祉、免除重症病人一床難求的困境，二方面也為因應健保體制下，輕病患者前往診所、重症患者前往大型醫院的必然發展趨勢，決定

擴建附醫急診室、禮聘多位專科主治醫師進駐，由急診室開始將附醫建設成為首屈一指的急、重症專科醫院，以提供國人最佳的醫療服務。

附醫張念中主任最高票當選台灣心臟學會理事

臺北醫學大學附設醫院內科主任、張念中教授，在本年度台灣心臟學會理監事改選，以最高票當選理事，同時又當選常務理事，為北醫爭光。張念中主任教授是冠心症權威。■



附醫體外震波碎石中心讓您耳目一新

為了幫助病人排除尿路結石，緩解疼痛，附設醫院泌尿科特地引進德國多尼爾公司最新一代的體外震波碎石機，並且重新裝修體外震波碎石中心，配合影音系統的同步放映，提供尿路結石病人更有效率、更舒適安全的泌尿道結石治療。

由於碎石技術的不斷精進改良，幾乎百分之八十以上的泌尿道結石皆可藉由體外震波碎石術來加以廓清治療，體外震波碎石術已然成為絕大多數尿路結石患者的優先選擇治療方式。多尼爾公司與眾所皆知的賓士汽車同屬德國戴姆勒賓士集團旗下的子公司，在附醫接受體外震波碎石治療，正如同接受「賓士級」一般的照護—性能、舒適、與安全。

本院此次所引進的體外震波碎石機，是德國多尼爾公司最新研發的機種，配備X光及超音波雙定位系統，能精準的將結石定位，並且有效的予以擊碎。本院泌尿科主治醫師陣容堅強，使用體外震波碎石機治療尿路結石已有十年的經驗，加上新碎石機的引進，更是如魚得水，相信一定能為尿路結石病人提供更有成效的結石治療。■

故人盛情 捐款三百萬為附醫建設拋磚引玉

對郭金塔老先生和臺北醫學大學附設醫院而言，今年的生日禮物特別令人感念！為慶祝郭老先生與北醫多年以來的情誼與關心，郭老先生的兒子特別捐出三百萬新台幣以做為附醫建設新大樓的基金！這筆捐款不但意義深遠，也為附醫第三醫療大樓的興建開啟了光明的未來。

今年九十大壽的郭金塔老先生在台大醫學院的前身——台灣帝國大學醫學系就讀的時候，就和北醫的創辦人徐千田、胡水旺先生是至交好友，北醫創立之後基於朋友情誼以及對台灣醫療教育的使命，一直大力支持並給予北醫最深切的關懷；今年適逢郭老先生九十大壽，家人在討論之後決定給老先生一份最有意義的生日禮物—捐出三百萬做為附醫建設新第三醫療大樓的經費，藉此拋磚引玉，但願北醫附設醫院此後有更好的發展、為更多的民眾服務，完成郭老先生做為一位懸壺濟世的仁醫的期盼。

郭金塔在台灣帝大畢業之後還負笈美國，到哥倫比亞大學進修博士學位，是一位傑出的外科醫師，現任新光醫院董事一職，長期以來關心北醫的發展，最近北醫與新光醫院簽訂建教合作計劃亦賴郭老先生大力促成，不僅如此，郭老先生的妻子與兒女亦是對北醫感情深厚，此次捐款興建新大樓，就是郭老先生傑出的兒女體恤親人的心願，所籌劃的「生日賀禮」。■

萬芳醫院成立文山社區健康營造中心！

91年10月由萬芳醫院、景仁、景行、景福、興光、明興、萬和等社區發展協會、明興里辦公室、萬和里辦公室及台北市愛鄉協會共同組成的推動小組，使命是關懷整個大文山的居民健康、環境生態等保護工作，成立之初積極展開至工坊募培訓工作，獲得社區居民的熱烈迴響，完成近百人的培訓工作，為了要讓健康觀念能更進一步的落實，到各社區居民之日常生活當中，文山社區健康營造中心於7月28日正式開啟領航的船隻駛向社區，設

立『社區健康生活站』，由健康志工尖兵擔負起健康預防工作的守門員，來提供社區民眾健康資訊、測量血壓體溫及身體質量指數、健康操帶動等。

成立之初為了要讓服務能更具可近性及便利性，文山社區健康營造中心共成立六個服務據點：

- 景仁社區（文山區景仁街 78 巷 1 號里辦公室）
- 興興社區（文山區興隆路三段 185 巷巷口）
- 景行社區（文山區景文街 97 號）
- 景福社區（文山區興隆路三段 112 巷 2 弄 8 號 B1）
- 台北市愛鄉協會（文山區萬美街一段 51 號 2 樓萬芳區民活動中心）
- 明興社區：文山區木柵路二段 65 號

萬芳醫院落實「社區服務」的理念，希望文山區的居民能多加利用文山社區健康營造中心所服務的內容，以促進居民健康為最終目的。■

萬芳醫院輔導健保資源異常使用個案成效斐然於九十七家醫院中脫穎而出獨獲中央健康保險局公開表揚

九十一年度健保局篩選出健保卡使用次數過多、使用醫療金額過高的「資源使用異常」的民眾，分配給台北地區九十七家醫院協助進行就醫習慣的了解與輔導。萬芳醫院秉持服務社區的理念，從院長、副院長、醫療部門、行政部門通力合作，由護理部社區護理室汪素梅護理師負責聯繫協調，深入協助四位民眾解決醫療方面的問題與困擾，並結合行政院退輔會、文山區衛生所、文山區老人服務中心、文山區社會福利服務中心、台北市智障者家長協會、台北市政府社會局家庭暴力暨性侵害防治中心、安置機構等社區資源，盡心盡力解決四位民眾家庭的問題，獲得中央健康保險局肯定，在九十七家醫院中脫穎而出，於九十二年七月二十一日公開頒獎。■

萬芳醫院精神科急性病房即將落成

萬芳醫院為提供患者最佳服務、學生臨床教學訓練，以及臨床研究的需要，於多年的規劃下，即

將完成精神科急性病房。鑑於急性病房的增建，精神科之人員編制也隨之增加，包括主治醫師、護理人員、臨床心理師、精神科社會工作師及職能治療師等等。

主治醫師在主任沈武典教授領導下，積極投入學術研究，每年定期至國外參與研討會進修，隨時保持與國際醫療新知同步，對每位病患建立正確而周全的多面向診斷，使病患及家屬得到正確的疾病知識，加強醫病間的協力關係。在藥物治療方面，本科提供最多、最新、副作用最少的抗憂鬱、抗焦慮及抗精神病藥物，嚴格審查醫療品質，以病患權益為用藥原則，減低症狀，提昇其生活品質。■

賀 萬芳復健科 Pilates 核心復健團隊榮獲「台北市上班族創意健身操大賽」第二名



萬芳提供腎臟移植特別門診服務

萬芳醫院自開院以來，為服務文山地區腎衰竭必須洗腎的病友，將血液透析床數擴充至三十六床，日夜三班充份提供病友方便；九十年開始提供腹膜透析整套之醫療服務，包括腹膜透析管安裝及維護和衛生品質教育，提供病友更多元的選擇。

萬芳醫院全力發展腎移植的技術，特別於九十二年八月二十五日成立『腎臟移植特別門診』，隨時準備為長期洗腎病患提供腎臟移植的服務。由外科謝茂志主任率領腎臟移植小組與台北榮總建教合作完成器官移植軟、硬體的設施及訓練，更遠赴國外及大陸進修，以提供病患一流的服務。■